

汉阴率先在全省实现集镇污水处理全覆盖

本报讯 (通讯员 王勇) 近年来, 汉阴县积极探索村镇生活污水治理新模式, 先后在集镇建成了10个污水处理站, 全部投入运营, 日处理生活污水达2.8万立方米, 在我省率先实现了集镇污水处理全覆盖。

开展集镇污水处理站的建设, 采取水务集团投资建设, 政府购买服务的方式进行运营管理。按照“政府主导、市场运作、企业运营”的发展思路, 该集团先后投资2亿余元, 在汉阴县的漩涡、洞池、蒲溪等乡镇建起了10个污水处理站。同时, 政府将存量污水处理厂资产无偿划转于水务集团, 并授予特许经营权, 水务集团派出专业团队进行管理运营, 实现了“资源变资产、资产变资金”。通过多种合作模式, 不仅减轻了地方政府的投资压力, 也保证了污水处理厂的正常运转和

达标排放, 实现了合作共赢。漩涡镇地处冷水河与汉江的交汇处, 由于没有污水收集和处理系统, 镇上6000多人的生活污水只能靠化粪池进行简单的沉淀处理, 一遇到下雨天, 化粪池就会溢出污水。2018年7月, 汉阴县政府与省水务集团合作, 筹资1600多万元, 在该镇建起污水处理站, 占地2.4亩, 格栅池、调节池、污泥池等设施一应俱全, 污水处理采用的是一体化箱体设备, 场站内道路和地面也全部硬化绿化。目前, 漩涡镇每天的污水排放量约700立方米, 污水站的设计规模为日处

理污水850立方米, 完全能满足集镇污水处理需求。同时, 汉阴县污水处理站也是临江而建, 目前已正常投入运转。该站建于2018年, 设计规模为500m³/d, 目前运行已经达到450m³/d, 汉阴县的污水处理站建设难度比较大, 周围选址比较困难, 建设成本也相当高, 顺利建成离不开水务集团的支持。此外, 该县联合省水务集团在双乳镇建立污水处理站, 杜绝当地污水直排现象, 改善村民居住环境, 并通过雨污分流等治污措施, 使汉江的水质得到了保障。



镇坪做好重点内保单位安全防范工作

本报讯 (通讯员 刘忠亮) 为进一步加强全县重点内保单位及反恐目标行业内部安全保卫工作, 确保平镇高速公路通车后全县社会大局持续安全稳定, 自8月18日开始, 镇坪县公安局联合卫健、民政等部门先后4次集中开展重点内保单位及反恐目标行业内部安全百日整治行动深入开展。检查期间, 有关部门详细了解了重点内保单位和反恐目标行业内部安防人员配置、安防设施配备、内部值班情况, 认真听取各单位内部安全防范工作情况介绍, 重点查看



今年以来, 面对新冠肺炎疫情疫情影响, 紫阳县多家茶企通过网络直播带货方式, 促进茶叶销售, 扩大市场份额, 帮助茶农脱贫增收。图为9月7日, 紫阳县富硒茶交易中心的茶小二茶店负责人代仲琴正在用手机直播向客商推介富硒红茶。

汉阴城关镇提升民兵应急处突能力

本报讯 (通讯员 张辉) 为全面检验民兵应急分队装备、战备、应急处突的落实情况, 增强民兵应急分队防火、防汛、防灾和应急维稳意识, 进一步提升民兵队伍应急快速反应能力和实战技能。近日, 汉阴县城关镇开展了民兵应急综合演练。此次应急演练, 参演民兵队伍按照应急抢险组、通讯联络组、卫生救护组、群众疏散组进行编组, 结合森林防火、汛期防洪、维稳处突三个课题进行了综合演练。演练以“安全第一、救援为先、全面撤离”的原则, 按照“快速集结、下达命令、紧急出动、联动处置、收

侄媳胜似亲闺女

通讯员 陈力 李苑苑

在平利县西河镇磨沟村二组打听一番, 没人不知道李梅的名字, 她四年如一日照顾自己丈夫的叔父, 当地人称赞。

李梅丈夫的叔父黄自凯是五保户, 今年77岁, 2016年11月罹患重病, 大小便失禁, 生活不能自理。李梅家与黄自凯家相距有一段距离, 李梅对丈夫说: “叔父病了没人照顾, 一时咱家里也腾不出地方, 每天我多跑跑。”于是, 每天无论天气如何, 手里有多少事, 李梅都坚持到黄自凯家三四次, 照顾他的饮食起居。有空闲的时候, 李梅还尽量同黄自凯说话, 尽管老人的话上句不接下句, 含糊不清。

失能老人的吃饭是一个大问题。李梅总是想尽一切办法, 让黄自凯多吃两口, 还买来一些营养品, 隔三差五煲汤给黄自凯补身体。2018年5月, 李梅把自家房子腾出一间, 把黄自凯接到自己家里住。自此, 李梅每天里里外外, 忙碌不停。黄自凯居住的房间, 通风明亮, 没有异味, 这都得益于李梅的辛勤劳动。李梅把大小便失禁弄脏的衣服被褥, 李梅都及时清理得干干净净。家境并不富裕, 李梅还省吃俭用, 挤出钱来为黄自凯购买纸尿裤等用品。卧床的四年里, 黄自凯没有生过褥疮, 村里人都夸他有福气, 有个孝顺的侄媳。

日复一日的照顾, 李梅始终如一, 没有一句怨言。别人问她累不累时, 她总是乐呵呵地说: “怎么能不累呀, 但人都有老的时候, 自己的一举一动、一言一行, 孩子都看在眼里, 孝敬老人就是善待自己。再说丈夫和自己是叔父唯一的亲人了, 咱不能让老人再遭罪, 一定要尽心尽力把他照顾好。”

“他是脱贫攻坚战中的一把好手”

通讯员 段茂芳

走进岚皋县堰门镇瑞金村卫生室, 宽敞的诊疗室和治疗室格外干净, 药架上整齐地摆放着农村常用药品, 身着白大褂的医生里里外外为前来就诊的患者忙个不停。

“原来我们有个三病两痛的, 要跑老远去就医。现在好了, 村上来了工作队, 派来了从医院来的侯书记, 帮助建起了卫生室, 有点小病在本村就解决了, 他给我们瑞金人行了多少方便。”在这儿看病的揭大妈由衷地说。

揭大妈所夸的就是现任工作队队长和第一书记的侯启胜。现年48岁的侯启胜, 2017年8月从岚皋县医院调到县妇计中心不久, 就来到扶贫工作一线, 与村民同吃同住, 一转眼快三年了, 各组各户都留下了他辛勤的工作足迹, 村民们牢牢记住了这位相貌平平但踏实能干的“第一书记”。

地处岚皋县西部边陲的堰门镇瑞金村, 山高坡陡, 地广人稀, 贫困发生率高, 是个远近闻名的深度贫困村。

要把扶贫工作拿下来, 非得脱层皮。一直在县城工作的侯启胜, 没得半点农村工作经验, 对扶贫工作两眼一抹黑。唯一的办法只有一个——“苦学”。侯启胜把学习作为首要任务, 认真学习脱贫攻坚政策和理论, 虚心请教镇村老干部, 坚持深入群众走访调查, 把家家户户的情况和困难记在工作日志上, 积极参加县镇培训, 了解国家脱贫攻坚政策方针。经过学习和锻炼, 他很快适应了农村工作的节奏, 逐步成为脱贫攻坚的“政策通”。他撰写的调研报告《深度贫困村的原因分析和对策》, 在岚皋县脱贫攻坚征文评比中荣获一等奖。

不光不干是假把式。想要出成绩, 就得拼命“干”。产业和搬迁, 一直是侯启胜

放在心上两大攻坚工作任务。

他经过实地调查, 与村“两委”班子反复论证, 适合瑞金气候和地理条件的发展蓝图慢慢露出轮廓。位于老瑞金的三个组海拔低, 阳光充足, 适合茶叶生长, 也顺应市场需求。村民们在工作队的宣传之下, 热情高涨。两年间, 茶叶种植1500亩, 老茶园改造300亩, 建起了全县最大规模的现代茶叶加工厂。现代农业园区托起了瑞金的脱贫梦想。位于老一心村的两个组海拔高, 土壤肥, 传统的土豆和粉条产业是个好门路。在他的动员下, 岚皋县妇计中心每年提供土豆专用奖补资金1万元, 高山的贫困户不约而同地扩大了土豆种植面积, 几户家庭粉条作坊不断壮大, 雪溪粉条也成了瑞金乃至堰门的“地方品牌”。同时, 千头养猪场和万只养鸡场等县级农业园区也初具规模, 村上四百多户贫困户基本上都有了属于自己的中长期产业。

一到人冬三九天, 海拔800米以上的高山冰天雪地, 农户四门难出, 搬迁是解决这一问题的最佳脱贫措施。但令人想不到的是, 相当一部分人还不愿离开这块故土。侯启胜带领工作队入户, 反复讲政策、摆道理。几经周折, 首先做通了张志才、陈鑫等贫困户思想工作, 在县城西窗、民主富丽、堰门等地订了房, 人均享受了二万五的补助。在工作队不厌其烦的劝说下, 其他户陆续续签了, 2019年4月, 四组的丁少仁、伍习军等也领了钥匙决定搬迁。

“瑞金村共落实搬迁226户679人, 分散安置12户, 集中安置214户已完成入住。”侯启胜如释重负。

令人称道的是, 侯启胜很快学会了与农民打起交道, 成了当地贫困户的“贴心人”。

去年正月初二, 二组贫困户寇长军女儿严重感冒, 在镇卫生院治疗仍高烧不退, 束手无策之际, 打电话求助侯启胜, 在家过年的侯启胜多方联系, 在县医院儿科“挤出一张床位, 并帮他联系好了儿科医生。几天后, 孩子康复出院。

他包帮的杨传奎, 家中三个人全是残疾人, 杨父在去世半年前查出脑瘤, 从县医院转移到西京医院, 医疗费近4万元。老人治病期间, 侯启胜经常到患者家中看望病人, 帮助落实“四重保障”, 申报临时救助, 报销和补助3.3万元。

侯启胜心中有民, 一心为民, 却很少吐露自己的苦。2018年, 队员陆续调走, 工作队除了村干部只有镇干部老谢和信息员小张, 为了完成大堆的任务, 侯启胜长时间加班加点, 几次腰疼复发, 严重的时候直不起腰, 连车都爬不上去, 但他仍然咬牙坚持。8月, 他又患上甲状腺炎, 脖子疼得动不了, 在大家的劝说下才休了两周病假。2019年, 单位派不出人, 领导找到他, 商量继续驻村, 他二话没说, 怀着对无法照顾即将高考女儿的愧疚, 默默地将驻村担子扛在了肩上, 咬牙驻村不撤。

在侯启胜和镇村干部的共同努力下, 瑞金村脱贫攻坚取得丰硕成果。2018年脱贫出列143户544人, 2019年退出170户369人, 贫困发生率降至1.02%, 整村顺利摘掉深度贫困村的帽子。侯启胜个人被评为安康市健康扶贫先进个人和岚皋县2019年“十佳先进典型”。

“侯书记在瑞金村驻村快三年了, 小到卫生打扫, 信息录入, 大到产业发展抗灾抢险, 样样都是身先士卒, 冲锋在前, 他是脱贫攻坚中的一把好手。”瑞金村党支部书记佩服地说。

力量是不够的, 恰时, 县上出台乡村振兴“十百千”工程行动方案, 镇上积极鼓励支持村级发展培育兴业能人, 于是, 陈文霞便动员起村上的文书温宝剑来发展养鸡产业。

“我们村上两委班子成员都是属于年纪偏大那种, 考虑到文书是本村上的人, 年纪轻, 思路比较灵活, 发展产业也比较有头脑, 通过吸纳能人返乡的方式, 让他回村发展, 使群众也能增收, 带动一下大家, 而且他懂养鸡技术, 可以帮村民减少不必要的损失。”陈文霞说。

“我去年有1000只鸡, 收购周边农户2000只鸡, 总共销售了3000只鸡, 毛收入有三十多万元。”温宝剑说。

在陈文霞动员下, 温宝剑的养鸡场逐渐发展起来并初见成效, 下一步, 他将扩大养殖规模, 带动更多群众增收致富。工作队刘伍伍介绍说: “除了温宝剑之外, 我们村上还培育发展了大学生要德山创办红薯加工厂, 并成立合作社。去年, 该合作社收购本村红薯五万余斤, 直接带动本村15户贫困户增收, 户均增收达1500元以上。”

卡子镇派出所打好反诈宣传“组合拳”

本报讯 (通讯员 吴纪礼) 为有效防范打击电信网络诈骗, 提高广大群众拒骗防骗能力, 白河县卡子镇派出所结合辖区实际, 坚持宣传在前, 防范在先, 打好反诈宣传“组合拳”, 切实守住群众的“钱袋子”。

该镇由派出所牵头, 与驻镇司法所、辖区金融网点、社区(村委会)沟通协作, 开展联合防范宣传, 采取发放宣传单、接受咨询等方式, 面对面讲解诈骗分子惯用手法、作案方式以及识别、防范技巧。积极开展入户走访活动, 重点走

汉阳镇推进新风貌建设

本报讯 (通讯员 邱静) 为进一步巩固新风貌建设成果, 助力美丽乡村建设, 汉阴县汉阳镇坚持以积极培育新风尚, 弘扬新风貌为载体, 着力提升群众素质和文明程度, 传递正能量, 力促新风貌建设取得良好实效。

该镇结合各村(居委会)实际情况, 制定完善村规民约(居民公约), 通过开展群众院落会, “我们的新风貌”宣讲、微信群、志愿服务、入户走访、发放宣传单、横幅等形式广泛宣传新风貌建设, 为群众提供

宋家镇引领乡贤助推经济发展

本报讯 (通讯员 贺余环) 近年来, 白河县宋家镇以“乡情、亲情、友情”为纽带, 实施“乡贤+建设、乡贤+服务、乡贤+发展”三大工程, 不断延伸联谊服务平台, 切实完善联谊交流机制, 多渠道催生乡贤统战力量, 引领乡贤人士在助推镇域经济社会发展上发光发热。

该镇建立镇村乡贤统战工作联谊会, 每年定期召开洽谈会, 邀请联系对象参与家乡重要经济和社会发展事务的研讨, 共绘宋家镇发展“新蓝图”。充分发挥乡贤人士在民情联络、矛盾化解等方面的独特作用, 以“乡贤+理论

“文能挥洒笔墨创文案, 武能扛担承重搞发展, 电商销售数她最在行!”

这是石泉县喜河镇盘龙村村民对他们年轻的村党支部书记陈文霞的评价。

2017年, 年仅25岁的陈文霞来到盘龙村村委会当了文书。由于村干部年龄趋于老龄化, 懂得使用电脑的人少, 懵懵懂懂的她刚接手工作, 就承担起了全村的“内业”, 各种数据统计、信息填报, 哪里不懂就学, 哪里做的不好就改, 慢慢的, 陈文霞逐渐成长为能够独当一面的村干部。

她做的成绩大家都看在眼里, 记在心上。第二年就被村民推荐为村主任, 一名女村主任必须能稳住事, 挑起担子。那时, 盘龙村村民已经开始给陈文霞提供农产品, 但是没有形成统一规模, 大家各自为营。她建议由村委会牵头, 与珍佰粮公司签订合同, 统一把村民农产品规模化销售给珍佰粮公司, 并通过网络直播和网上销售的方式, 为村民拓宽销售渠道, 在驻村工作队的合力下, 全村的农产品销售工作越做越好。2019年, 陈文霞又被村上推荐为村党支部书记, 成为了一名年轻的女书记, 并且带头发展起了线下电商实体店, 成为

名副其实的“电商女书记”。

“我们销售的农产品都是村民自己种的, 喂的, 纯天然无污染, 没有添加任何调料, 因为盘龙村自然条件好, 我们这里的绿色产品也是备受大家喜欢的。”陈文霞介绍说。

每到销售旺季或旅游季, 陈文霞的农产品供不应求, 为增加农产品产量和销量, 陈文霞便在镇上开了“喜河镇扶贫产品代销点”实体店, 全镇18个村的农产品都可以送到她这里销售, 这也为其他村开通了一条销售之路。

不仅如此, 陈文霞抽出业余时间学习拍抖音, 自己策划文案、剪辑视频把农产品推广出去, 在她的抖音视频里, 有新鲜出炉的鸡蛋、红薯粉条制作工程、腊肉熏制和农家土鸡的喂养等, 这些带有农家土味特

色的视频备受群众欢迎。为此, 她还收获了

不少粉丝, 有很多外地朋友, 通过她的朋友圈和抖音来买她的产品, 需要邮寄的只需留下联系方式和地址, 她便把经过精挑细选后的优质产品寄出去。

线上+线下的销售方式, 无疑是销售农产品最好的方式。这两年, 盘龙村村民深刻地感受到了电商带来的好处, 陈文霞就是众多受益村民中的一个。

“上次的猪崽子和去年的两头猪崽肉, 都是村上干部帮忙给我销的, 还帮忙销了40多只鸡子, 总共有两万多块钱, 村上干部懂电脑, 会利用网络, 请陈书记帮我们销售农产品, 既省时间, 价格也高。”陈信勇说。

能帮村民把农产品卖出去, 陈文霞觉得自己的内心很踏实满足, 但是村上农产品多, 农户较为分散, 光靠自己一个人的

盘龙村的“女书记”

通讯员 胡红莉